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REZUMAT 

 

Aducând în discuţie termenul de medicină, în primă instanţă, gândul ne trimite la 

noţiunea de boală. Este şi firesc. Arta medicală a fost şi rămâne, în principal, o constantă luptă 

împotriva maladiei. Însă  boala nu este doar un simplu dezechilibru al mecanismului biologic. 

Constituie un fenomen aparte ce ţese în jurul său o serie de alte fenomene. Poate fi privită ca şi 

cauză, dar şi ca efect. Să aruncăm o privire asupra veacului al XIX-lea, prin excelenţă timp al 

procesului de modernizare. Schimbările din domeniul medicinei au debutat o dată cu problemele 

pe care le-a ridicat societatea acelor vremuri: mortalitatea infantilă, un rezultat al maladiei; 

avântul industrial, generator de boală. Statul a fost nevoit să intervină consolidând un mecanism 

al sistemului sanitar. Rezultatul s-a materializat în politica statului vizavi de sănătatea populaţiei, 

responsabilitatea medicului, dar şi rolul individului. Suferinţa a impulsionat cercetarea, iar în 

secolul al XIX-lea, spitalul devenea locul experimentului. Desigur, sunt câteva exemple; 

suficiente pentru a ne dovedi că nu ne putem raporta doar la o istorie a medicinei, ci mai degrabă 

la “istorii”. Boala se află în directă legătură cu o serie de factori, fie aceştia de natură politică, 

socială, economică, spiritual. 

Firul acestei legături încercăm să îl urmărim pe parcursul cercetării noastre. De ce 

Transilvania? De ce sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul celui următor? Preocupările mele 

privitoare istoria modernă, a spaţiului nostru au constituit un punct de plecare. Această perioadă 

s-a suprapus peste un dinamic segment al ştiinţei medicale, o epocă în care apetitul pentru 

meseria de medic a crescut considerabil, vremuri ale iniţiativelor, experimentelor, dar şi a 

marilor reuşite. A fost secolul “ştiinţei moderne”. Dar şi Transilvania trecea printr-o perioadă a 

transformărilor, între mai vechi şi  noi sisteme de valori. Medicina veacului al XIX-lea a 

reprezentat şi a fost percepută drept o provocare la adresa societăţii transilvănene, aflată la 

răscrucea dintre tradiţie şi modernizare. 

Demersul nostru a pornit de la câteva interogaţii ce îşi au rădăcina în acea legătură 

pomenită în rândurile de mai sus, în acea întrepătrundere dintre fenomenul reprezentat de boală 

şi factorii sociali, politici, economici, religioşi. Iată câteva dintre semnele de întrebare: În ce a 



constat politica de sănătate publică promovată de statul modern la sfârşitul secolului al XIX-lea 

şi cum, şi în ce măsură a reuşit să fie implementată în Transilvania? Care au fost principalele 

epidemii care au afectat spaţiul transilvănean în acest interval? Care au fost mijloacele 

terapeutice indicate? Ce i-a determinat pe tinerii români ardeleni să opteze pentru Facultatea de 

Medicină în condiţiile în care studiile implicau costuri ridicate, pentru cei reîntorşi sau rămaşi în 

Transilvania meseria era slab remunerată, iar la nivelul lumii rurale persoana medicului a fost 

percepută drept o iminenţă a morţii? Tot referitor la această lume a satului în care Biserica şi 

Şcoala îşi câştigaseră un respect aparte, care a fost rolul acestor instutuţii cărora Statul şi elita 

medicală le-au cerut sprijinul în lupta cu boala? Cu această lume, în care tradiţia, superstiţia, dar 

şi ignoranţa dăinuiau aveau să se confrunte medicii. Care au fost mijloacele de a propovădui 

importanţa ştiinţei medicale la acest segment al societăţii, într-un secol, eminamente, al 

medicinei preventive? 

În partea introductivă am schiţat câteva dintre liniile directoare ale istoriografiei 

româneşti. Am insistat asupra acestora întrucât demersul nostru se doreşte a fi o contribuţie ce 

continuă, într-o oarecare măsură, traiectoriile istoriografiei noastre. Considerăm că merită să fie 

puse în valoare aspecte noi referitoare la aportul elementului românesc pentru ceea ce, în general, 

reprezintă medicina ca ştiinţă, dar şi la felul în care societatea românească din Transilvania a 

perceput impactul pe care diversele maladii le-au produs. Cercetarea de faţă îşi propune să ofere 

o perspectivă cât mai cuprinzătoare asupra implicaţiilor unui fenomen precum a fost cel 

reprezentat de boală. Am plecat de la premiza că ştiinţa medicală nu este o simplă listă ce 

cuprinde descoperiri epocale. Arta lui Hippocrate îl are în centrul atenţie pe om, pe individul 

bolnav, iar pe cât de îndelungată este istoria umanităţii, pe atât de veche este şi confruntarea cu 

boala. Lucrarea va reliefa un segment temporal ce acoperă perioada sfârşitului de veac al XIX-

lea şi început de secol al XX-lea, vremuri care au stat sub semnul schimbării în Transilvania. 

Inovaţii petrecute în ştiinţă, transformări în societate; o societate care parcurgea drumul 

modernizării; medicina, o ştiinţă percepută ca fiind “modernă”. Aceste două fenomene aveau să 

se influenţeze reciproc. 

Demersul nostru nu are la bază un model teoretic. Mai degrabă am profitat de direcţiile 

deja trasate de istoriografia noastră şi, ca într-un joc de puzzle, le-am unit încercând să oferim o 

viziune cât s-a putut de cuprinzătoare, călăuzită de semnele transformărilor din societatea 

transilvăneană şi a întrepătrunderii dintre arta medicală, fenomenul reprezentat de boală şi 



diverşi factori (sociali, politici, economici, spiruituali); indici ai procesului de modernizare. Am 

coroborat literatura de specialitate existentă cu o serie de documente inedite dar şi cu surse 

provenite din perioada la care facem referire, mai puţin cunoscute, dar care merită să fie 

valorificate. Dat fiind faptul că subiectul nu s-a bucurat de o atenţie specială a istoriografiei 

dinafara graniţelor, ne-am folosit de diverse lucrări în măsura în care am încadrat anumite  

tematici în contextul mai general, european. 

* 

Am considerat că o primă temă abordată ar trebui să privească cadrul legislativ. 

Legislaţiile sanitare cu caracter modern sunt, pe plan european, o realizare a secolului al XIX-

lea. În ceea ce priveşte Monarhia Austro-Ungară, două momente rămân de însemnătate: anul 

1870 când guvernul de la Viena a emis Actul Imperial Sanitar şi 1876, an în care Ministerul de 

Interne maghiar a parafat legea referitoare la igiena publică. 

Primul capitol este dedicat legislaţiei sanitare din Transleitania în intervalul 1876-1914. 

Inspiraţi de legislaţia engleză şi franceză, membrii Consiliului Naţional Sanitar din Budapesta s-

au racordat curentelor specifice vestului bătrânului continet. Aceştia au propus un proiect de lege 

Ministerului de Interne. Nu după mult timp, a reuşit să fie parafată prima legislaţie cu caracter 

modern: Articolul de lege nr. XIV din 1876 despre igiena publică. Cu puţine modificări, acest 

normativ reprezintă temelia pe baza căruia s-a clădit sistemul de sănătate public până la finele 

Primului Război Mondial.  

Dorinţa noastră a fost aceea de a valorifica articolele acestei legi, primul subcapitol 

punând în lumină partea referitoare la sănătatea publică, devenită o responsabilitate a statului. 

Statul a acordat autorităţilor de la nivel local un rol esenţial în supravegherea respectării literei 

legii referitor la: promovarea sănătăţii (menţinerea igienei publice, îngrijirea celor lipsiţi de 

posibilităţi), practica personalului medical (medici, moaşe, farmacişti), instituţii sanitare (spitale 

publice, private, farmacii), etc. Următorul subcapitol subliniază caracteristicile serviciului de 

sănătate publică. Bazându-ne pe articolul de lege mai sus menţionat, pe normativul din 1908 

(care avea să aducă unele modificări binevenite legii din 1876) am stăruit asupra atribuţiilor 

personalului medical (medici comunali, cercuali, de plasă, comitatenşi; moaşe, farmacişti), 

obligaţiilor acestora, calificării cerute, practicii obligatorii efectuate premergător intrării efective 

în practica medicală. O atenţie specială am acordat medicilor veterinari, întrucât atribuţiile 

acestora au fost stabilite abia în 1890 (rezultat al organizării învăţământului superior în 



domeniu). În acest capitol am insistat şi asupra asigurărilor sociale, un normativ al începutului de 

secol XX.  

 Legislaţia sanitară din 1876 (cât şi completările ulterioare) a fost, în mare parte, pregătită 

să asigure un sistem sanitar consolidat. Inspirate din gândirea vest europeană, principiile 

normativului s-au izbit de o mentalitate care le-a făcut greu de perceput, subliniind discrepanţa 

dintre teorie şi realitate. 

Pentru că ştiinţa medicală are drept protagonist boala, iar menirea legislaţiei sanitare este 

aceea de a contura un sistem pregătit să ţină sub control acest fenomen, cu un cuvânt să îl 

prevină, o altă temă ce merită a fi abordată este cea a medicinei preventive. În cel de al doilea 

capitol, dedicat medicinei preventive, am considerat necesar, chiar şi pe scurt, să oferim un 

istoric, însoţit de un tablou al simptomatologiei bolii (pentru cititorul mai puţin avizat). Am 

realizat totodată un istoric al principalelor epidemii ce au afectat Transilvania la finele acestui 

veac: variola, tuberculoza, holera, difteria, gripa, trachoma, etc.  

Lupta împotriva maladiei a rămas o constantă, oglindită în următoarele două subcapitole. 

La acea dată, medicina experimenta, însă doar în cazul a două maladii se descoperise un remediu 

eficace: variola şi difteria. În cazul celorlalte maladii, holeră, tuberculoză, tifos, trahomă, 

respectarea normelor igienice rămânea esenţială. În vremuri de epidemie, implicarea autorităţilor 

a echivalat cu emiterea diverselor dispoziţii cu caracter preventiv. Totodată am redat reţete pe 

baze de plante, recomandate de către medici, un motiv în plus fiind şi interesul lumii 

contemporane vizavi de medicina naturistă.  

Cercetarea noastră a evidenţiat şi “tratamente universale”, tincturi ce promiteau un efect 

garantat, nu numai datorită efortului constant al medicilor de a împiedica comercializarea lor, dar 

şi pentru reclama atrăgătoare, de cele mai multe ori, chiar amuzantă.  

În secolul al XIX-lea “a merge la băi” reprezenta o adevărată modă. Năzuinţa noastră a 

fost aceea de a pune în lumină un fenomen ce a luat o amploare la finele veacului al XIX-lea: 

dezvoltarea staţiunilor, şi o dată cu aceasta, a tehnicilor terapeutice. Transilvania este un tărâm 

foare bogat din acest punct de vedere şi merită surpins istoricul staţiunilor, frecventarea acestora, 

punctele de atracţie, mijloacele terapeutice.  

În zilele noastre un subiect de actualitate este bazat pe relaţia dintre medicină şi Biserică, 

ştiinţă şi credinţă, dintre boala trupească şi păcat, un fenomen cu rădăcini adânci. În finalul celui 



de al doilea capitol am pus în valoare relaţia dintre medic şi preot, insistând asupra rolului pe 

care Biserica a fost chemată să şi-l asume. 

Într-o lume a satului dominată de tradiţie, superstiţie, ignoranţă, în care individul cu greu 

îşi câştiga traiul zilnic, sănătatea nu reprezenta, cu siguranţă, o prioritate. Mai mult, rata relativ 

scăzută a alfabetizării a făcut ca toate realizările medicinei, toate eforturile depuse de către Stat şi 

elita medicală în scopul prevenirii pericolului cauzat de boală să fie foarte greu receptate. Totuşi, 

această chestiune părea să aibă o soluţie: literatura de popularizare, o producţie specifică 

sfârşitului de secol XIX, evidenţiată în cel de al treilea capitol. Cu toate că au existat bariere, 

ecourile ASTREI nu au rămas fără rezultat: editări de broşuri, susţineri de prelegeri, premierea 

celor mai bune lucrări, înfiinţarea Bibliotecii Poporale. Obstacolul principal a fost reprezentat de 

limbaj. Dovedită a fost dificultatea cu care terminologia ştiinţifică a trebui să fie adaptată pentru 

a fi pe înţelesul tuturor. Articolele, cărţile publicate au avut ca subiect principal igiena, acea 

ramură a ştiinţei medicale menită să prevină boala. Cele trei subcapitole au în vedere acest 

aspect.  

Ştiinţa medicală rămâne o artă în slujba căreia s-au angajat, de-alungul timpului, 

discipolii lui Hippocrate. Lor le revine meritul de a experimenta, de a dovedi şi afla soluţii 

eficiente.   Istoriografia noastră nu deţine nicio lucrare care să surprindă o imagine de ansamblu a  

elitei medicale româneşti din Transilvania de la mijlocul secolulul al XIX-lea şi începutul celui 

următor. Menirea ultimului capitol este de a suplini această lacună. 

Unii dintre tineri şi-au îndreptat paşii spre facultăţile din afara graniţelor, alţii au optat 

pentru mai recenta înfiinţată universitate din inima Ardealului. Cele mai frecventate universităţi 

au fost cele din Cluj, Budapesta şi Viena. 

Am considerat relevante câteva impresii din viaţa de student, căci pentru un tânăr 

ardelean, cel mai adesea lipsit de posibilităţi, întâlnirea cu viaţa socială şi ştiinţifică din centrele 

universitare europene (îndeosebi Viena) a fost de impact. Lipsa banilor a fost suplinită de 

ajutorul acordat de bursele diferitelor fundaţii: fundaţia Gojdu, Fondurile Grănicereşti, bursele 

patronate de către Mitropolia Ortodoxă şi cea Greco-catolică.  Greutăţile pe care le-au întâmpinat 

nu au rămas fără urmări. Realizările au fost pe măsură, numele unor medici români ardeleni fiind 

înscrise în paginile de istoria medicinei universale.  



Odată finalizate studiile universitare, destinele acestor tineri au fost diferite: unii s-au 

distins în afara graniţelor, alţii pe plan local. Următoarele trei subcapitole au fost dedicate 

carierei profesionale.  

* 

Una dintre premisele de la care a pornit cercetarea noastră a fost aceea că medicina nu 

reprezintă doar o înşiruire de experimente şi descoperiri. Istoria acesteia oferă ceva mai mult 

decât atât. În centrul atenţiei se află omul, omul suferind. Însă  boala nu indică un simplu 

dezechilibru al organismului. E un fenomen cu ramificaţii multiple.  

În Transilvania veacului al XIX-lea, arta lui Hippocrate a fost percepută drept o ştiinţă 

modernă; şi este adevărat că în acest interval nu puţine au fost înfăptuirile ei. Au fost vremuri de 

tranziţie. Tematica modernizării societăţii româneşti rămâne un izvor de dezbateri al 

istoriografiei noastre.  Secolul al XIX-lea a reprezentat o provocare pentru ştiinţa medicală, dar şi 

aceasta, la rândul ei, s-a transformat într-o provocare pentru oamenii contemporani acelor 

timpuri. Prin intermediul medicilor, statul modern a propovăduit binele general, căci bunăstarea 

unui stat nu se putea realiza decât cu sprijinul unei populaţii sănătoase. Problemele cu care s-a 

confruntat o societate ce parcurgea drumul anevoios al modernizării au impulsionat, cu siguranţă, 

medicina să efectueze cercetări în vederea pericolului reprezentat de boală şi de consecinţele pe 

care le producea. 

Au existat şi semne ale transformărilor. O reuşită a legislaţiei a fost valorificarea rolului 

personalului medical, iar modificările ce au survenit în structura socială oglindeau un vector al 

modernizării. Treptat, statutul medicului s-a schimbat, a început să i se confere încredere. O 

dovadă ar fi creşterea numărului spitatelor, statisticile indicând cum că la începutul secolului al 

XX-lea numărul celor internaţi, al zilelor de tratament a crescut considerabil. Indicele mortalităţii 

infantile a scăzut. Legislaţia sanitară a pus mult accent pe pregătirea moaşelor. Un tot mai mare 

interes se manifesta vizavi de realizările din sfera medicinei. Caracteristic pentru acest interval a 

fost şi experimentul clinic. La Cluj s-a efectuat prima ovarectonomie din Transilvania şi una 

dintre primele nefrectomii din Europa. Spitalul de psihiatrie din Sibiu era, la acea vreme, cel mai 

mare din spaţiul sud estului european. Balneologia s-a dezvoltat remarcabil, tehnicile terapeutice 

au devenit tot mai avansate. Staţiunile balneoclimaterice ale Transilvaniei au demonstrat faptul 

că periferia poate concura centrul.   



O şcoală românească de medicină, în Transilvania, nu s-a putut închega. Tinerii români 

ardeleni s-au format profesional în afara graniţelor, au preluat modelele din acel spaţiu pe care au 

încercat mai apoi să le adapteze realităţilor transilvănene. Dar nu trebuie să uităm faptul că 

studiile, cercetările acestor medici au dat roade şi unii dintre ei, prin contribuţia lor au rămas 

consemnaţi în paginile de istoria medicinei făcând cinste culturii româneşti. Medicii români 

ardeleni care şi-au desăvârşit studiile la sfârşitul secolului al XIX-le au ajuns să îşi pună 

amprenta asupra învăţământului medical şi al sistemului sanitar din  România Mare. 

Cert este că pentru toţi tinerii români din Ardeal studiile săvârşite în afara graniţelor au 

constituit o oportunitate dar şi o provocare. Plecaţi, majoritatea, din spaţiul rural, ajunşi în 

graniţele vestului european au receptat curente noi de gândire, au cunoscut o lume aflată într-un 

permanent progres. Reîntorşi acasă şi-au exprimat dorinţa de a impune principiile unui alt mod 

de a fi. Între dorinţă şi realitate s-a aşternut un abis. În Transilvania, practica medicală s-a 

suprapus peste o lume a satului care cu greu era în măsură să perceapă “noul”. În acest spaţiu a 

fost nevoie de metode eficiente de a propovădui acest “nou”. Tu, ca medic, să îl convingi pe 

simplul ţăran că sănătatea e de mult preţ. Un demers anevoios, căci a te face înţeles, a vorbi “pe 

limba tuturor”, a adapta terminologia ştiinţifică unui limbaj popular nu a fost facil. Tentative au 

existat şi s-au materializat în articole, manuale, cărţi de popularizare. Medicul a fost conştient de 

faptul că la nivelul satului, preotul şi învăţătorul dispuneau de o anumită autoritate. I-a chemat în 

ajutor. Biserica şi-a creat propriul discurs. Boala, dar al lui Dumnezeu nu mai apare ca simplu 

rod al păcatului sau încercării divine, ci şi ca rezultat al superficialităţii. Ori, omul creat după 

chipul şi asemănarea lui Dumnezeu e chemat la desăvârşire, iar perfecţiunea se atinge prin 

cunoaştere.  

Am notat cum medici, preoţi, învăţători au devenit adevărate instrumente puse în slujba 

înnoirii. Conştienţi de transformările din societate au propovăduit în lumea satului, ancorată în 

tradiţii, în imobilismul ei, că ştiinţa e o speranţă către mai bine. Probabil este unul dintre 

motivele pentru care, o temă precum moartea a lipsit din discursul construit în jurul pericolului 

reprezentat de boală. 

Boala rămâne o constantă a istoriei, iar înfruntarea acesteia o dovadă a faptului că omul 

nu va înceta să spere în “tinereţe fără bătrâneţe şi viaţă fără de moarte”. Provocarea rămâne, 

indiferent de vremuri. 
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